



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸



制度日趋完善
中国志愿服务

从轰轰烈烈到润物无声 ——志愿服务这十年

十年前,伴随着奥运会开幕式的临近,天安门东侧的奥林匹克大家庭饭店人声鼎沸。当时22岁的北京师范大学学生李菊扎着马尾辫,穿着蓝色工作服,正在饭店大厅里忙碌着。

和李菊一样身着“北京蓝”的奥运志愿者共有170万,他们活跃在奥运会和城市的各个角落,将北京变成了蓝色的“海洋”,让微笑成为最好的城市名片。被誉为“鸟巢一代”的他们,正是那届“无与伦比”的奥运会的重要缔造者。

如今,中国的各层级志愿服务体系逐步完善,志愿服务的专业性得到了显著提高,志愿服务已经融入我们的生活。根据中国志愿服务网统计,截至目前,中国共有超过9300万注册志愿者和47万家志愿者组织,参与了超过百万个志愿服务项目。



得到了显著提高
志愿服务的专业性



我们的生活
志愿服务已经融入

十年时间,中国的各层级志愿服务体系逐步完善。国务院颁布的《志愿服务条例》从2017年12月1日起正式施行,首次以行政法规形式明确了志愿服务发展的方向和原则,确立了志愿服务的管理体制,为我国志愿服务事业健康发展提供了基本遵循和法治保障。同时,根据2017年首发的《中国志愿服务发展报告》(蓝皮书)记载,中国已经建立了规范的志愿者注册体系和服务时间认证体系,高校、社会的志愿者和志愿服务组织与各省区市的志愿服务平台直接接轨。志愿服务组织对志愿者的服务保障能力同样有大幅提升,包括为注册志愿者提供志愿者保险,建立先进志愿者评优等保障激励机制。

十年时间,志愿服务的专业性得

到了显著提高。越来越多的人开始发挥专业知识、专业技能进行对口志愿服务。上海财经大学学生栾淋渝在支教过程中就遇到过受限于专业的问题,作为文科学生的他无法给自己的学生提供一堂高质量的物理实验课。最后他们通过与同济大学学习理科的志愿者合作,为孩子们成功举办了一届“科技节”。李菊所在的中央财经大学金融学院也倡导学生把专业成长与志愿服务相结合,发挥他们在金融扶贫、乡村振兴方面的作用。在全国各地每年数百场路跑活动中,职业医生担当起医务跑者和志愿者,为跑者保驾护航。志愿者们不再简单地依靠热情去服务,而是用智慧献爱心,有效地提升了志愿服务的效率和水平。

与此同时,白发志愿者也成为另外一道风景。82岁的军队退休干部蔡秀兰就是其中一员。她从2008年奥运会开始接触志愿服务,一干就是十年。从辅导老年市民学习英语、环保督察、心理辅导,再到宣传志愿文化,即使罹患癌症她也没有停下脚步。现在,她已经奉献了24700多个小时的志愿服务。在她看来,正是心中有爱并且付出爱,帮助她战胜了病魔,志愿服务已经成为她生命中不可缺少的部分和她新的事业。

蔡秀兰说:“2008年奥运会让我抓住机遇,找到了适合的位置,充实了人生。志愿服务值得干,值得好好干,值得一辈子干,我要影响更多的人,我要告诉他们,生命在于奉献。”
(新华社 肖世尧 沈楠 朱翎 丁文娟)

李菊是“鸟巢一代”中的佼佼者,在32天的志愿服务工作后,她被选为12名志愿者代表之一,在奥运会闭幕式上接受新当选的国际奥委会运动员委员会委员的献花和致谢。如今回忆起这段经历,李菊反复说着“感恩”这两个字。

“我是北川人,2008年汶川地震我们家一共走了16位亲人,那个时候氛围特别的压抑。但是同时,每天我也看到很多很多来自全国各地的志愿者和物资源源不断地运到灾区。那我能做的就是,带着一颗感恩的心,做一名奥运志愿者,为奥运作一份贡献来回报大爱。”

2008年被称作“中国志愿服务元年”,灾难见证了中国人志愿精神的勃发,奥运会则在志愿服务的规范化和专业性上树立了样板。李菊从北京大学研究生毕业后选择进入中央财经大学团委工作,将志愿服务变成了自己生活和工作的一部分,常年带领学生们参与各种形式各个领域的志愿服务。

从志愿者到“志愿者的志愿者”,李菊亲历了中国志愿服务的这一段发展历程。在她看来,十年间,中国志愿服务制度日趋完善,专业性逐渐增强,更令人感到温暖的是,它从过去的轰轰烈烈沉淀为现在的润物无声。

慈善组织公开募捐、重大资产变动等情况须公开

新华社北京8月8日电(记者罗争光)从民政部传出消息,《慈善组织信息公开办法》将于2018年9月1日起施行。办法规定,慈善组织公开募捐、重大资产变动及投资、重大资产交易及资金往来等情况,要向社会公开。

办法明确,慈善组织应当建立信息公开制度,明确信息公开的范围、方式和责任;应当对信息的真实性负责,不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,不得以新闻发布、广告推广等形式代替应当履行的信息公开义务。

根据办法,慈善组织应当公开的信息包括:办法规定的基本信息;年度工作报告和财务会计报告;公开募捐情况;慈善项目有关情况;慈善信托有关情况;重大资产变动及投资、重大资产交易及资金往来、关联交易行为等情况;法律法规要求公开的其他信息。

办法同时规定,具有公开募捐资格的慈善组织,还应按年度公开在本组织领取报酬从高到低排序前五位人员的报酬金额,并公开本组织出国(境)经费、车辆购置及运行费用、招待费用、差旅费用的标准。

办法还规定,慈善组织不及时公开应当公开的事项或者公开的事项不真实的,任何单位或个人可以向民政部门投诉、举报。民政部门可以要求慈善组织就信息公开的相关事项作出说明,必要时可以进行约谈,并向社会公开。慈善组织在信息公开中违反有关法律法规规定和本办法规定的,民政部门应当进行记录,并将相关情况通报有关部门,根据有关规定实施联合惩戒。

梨树兴村

近年来,湖南省隆回县横板桥镇立志村积极种植梨树,发展乡村旅游,带动村民脱贫致富。图为8月5日,该村梨树林迎来一群外地游客。
罗理力 摄



书写新时代奋斗答卷

萧海川

近百年以来,一代又一代知识分子为我国革命、建设、改革事业贡献智慧和力量,有的甚至献出宝贵生命,留下了可歌可泣的事迹。

“祖国紧缺什么专业,我就要学什么专业。”这是老一辈知识分子对国家许下的一生誓言。钱学森、邓稼先、郭永怀等“两弹一星”元勋和西安交通大学“西迁人”等老一辈知识分子,就是他们的杰出代表。如今,黄大年、李保国、钟扬等为代表的新时代优秀知识分子,让世人见到这团精神薪火永续不灭。

正是靠着这样的奋斗精神,才

缔造出今天的中国。从国产内燃机到具有自主知识产权的中国标准动车组列车,从“银河一号”亿次巨型计算机到神威E级超算原型机成功研制,从东方红卫星升空到中国探月工程稳步推进……这些彪炳史册的成就,不仅改变了人们的生活,更成为社会进步发展的基石。而造就这些的,是无数知识分子的心血、汗水与牺牲。

以身许国,国必报之。有些人虽已离去,但长久地活在人们的记忆中。自2001年以来,党中央、国务院先后邀请18批专家学者参加北

戴河暑期休假活动。在今年的休假邀请名录上,李保国与钟扬的爱人均名列其中。这两位一流的科研工作者,将论文写在了祖国的高原山谷,用奋斗的一生标记出赤子的温度与时代的高度。

奋进步伐,不会停歇;未竟事业,接力向前。近年来,广大知识分子迎来了科研事业的“第二个春天”。一系列改革举措,正将科技工作者从繁琐事务工作中解放出来,再度聚焦前沿领域。尊崇科学、尊重学人的社会氛围,让科技工作者耐得住探索未知的孤独,守得住不

为物利裹挟的清贫。

踏遍青山人未老,风景这边独好。在新的历史征程上,荆棘坎坷在所难免,高山深谷意料之中,但前人已作出示范:以奋斗披荆斩棘、开路架桥。惟有沿着前人开辟的道路,共同奋斗,才能将百多年来中华民族复兴的梦想带入现实。



身份证异地办理不便等 群众反映强烈堵点疏解取得实效

新华社北京8月10日电(记者 安蓓)身份证异地办理不方便、学生转学往返开证明、提取公积金需要材料多……8月10日从国家发展改革委传出消息,截至7月底,“群众办事百项堵点疏解行动”所征集的群众反映强烈堵点问题已有33项在全国超半数地区实现解决。

“群众办事百项堵点疏解行动”第四批堵点难点征集活动8月10日启动,将集中全力解决户口迁移材料多、交违章罚款不停等居住出行领域的烦心事。

第四批堵点征集活动由国家发展改革委、国办信息公开办等9部门和单位联合推进,所征集的信息经大数据分析后,选择群众反映最强烈的20个堵点问题,推动有关地方、部门限时解决。

截至7月底,“群众办事百项堵点疏解行动”已分3批推进,共征集了60项堵点问题,涉及教育、身份证明、商事服务、社保医疗等领域。已到解决期限的36项堵点问题中,全国超半数地区实现解决的有33项。其中,90%的地区拿出解决身份证异地办理不方便的举措,84%的地区简化生育服务办理流程,81%的地区中小学生学习不用往返开证明,74%的地区营业执照办理效率逐步提升。

本期导读

坑人“套路”在脸上
降费实惠藏“深闺”

在流量不清零、取消漫游费等惠民举措陆续实施的同时,运营商提供的优惠资费套餐却往往隐藏着种种“套路”。专家建议,相关部门应进一步督促电信企业诚信经营,全面彻底地落实提速降费要求。(A2版)

亲子共读,我们怎么做

2017年,在0至8周岁儿童家庭中,平时有陪孩子读书习惯的家庭占71.3%。通过阅读,孩子能打开心灵的窗户,跟随作者神游他从未去过的地方,感受他未经历过的时代,塑造人格、锻炼思维,拓展自己的想象力。(A3版)

打造共享社区 凝聚邻里温情

“以邻为伴、与邻为善、守望相助”的社区生活模式是否可期?“人人参与治理、人人服务社区”的共建共治局面如何实现?让我们走进广东省佛山市禅城区寻找答案。(B1版)

标题新闻

- 今年前7个月我国外贸进出口增长8.6%
- 国务院办公厅印发《关于加强核电标准化工作的指导意见》
- 水稻、玉米、小麦三大粮食作物制种纳入中央财政农业保险保险费补贴目录
- 民政部指定的首批11家慈善组织互联网募捐信息平台上半年筹款超9.8亿元
- 国际儿童青少年戏剧协会艺术大会将首次在中国举办